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Po dwóch miesiącach pogłębiającego się pesymizmu, zarówno w ocenie sytuacji

bieżącej, jak i - a nawet przede wszystkim - w oczekiwaniach przyszłości, w pierwszej

dekadzie maja1 nastąpiła stabilizacja nastrojów społecznych.

OCENY

Ogólna ocena rozwoju sytuacji w kraju, po dość znacznym pogorszeniu się

w  pierwszym kwartale bieżącego roku, od marca w zasadzie pozostaje na nie zmienionym

poziomie. Niewielkie wahania utrzymują się w granicach błędu statystycznego.

Tabela 1     w procentach
Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja Wskazania respondentów według terminów badań
w naszym kraju idzie w dobrym VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V
czy też w złym kierunku? ‘95 ‘96

W dobrym 26 29 27 27 34 41 45 40 46 43 38 39 38
W złym 54 49 54 53 45 39 32 33 31 34 38 40 41

Trudno powiedzieć 20 22 19 20 21 21 23 28 23 24 24 21 21
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Podobnie jak w poprzednim miesiącu, ogólny rozwój sytuacji w kraju ludzie oceniają

tym lepiej, im są lepiej wykształceni, osiągają wyższe dochody, a przede wszystkim im

bardziej są zadowoleni ze swojej sytuacji materialnej.

Spojrzenie na rozwój sytuacji w kraju zależy jednak także od poglądów i preferencji

politycznych. Znacznie lepiej oceniają ją badani o poglądach lewicowych niż prawicowych,

lepiej także ci, którzy w ubiegłorocznych wyborach prezydenckich głosowali na zwycięskiego

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (72), 9-13 maja ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1152).
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kandydata. Trzeba jednak zaznaczyć, że o ile w dwóch poprzednich miesiącach zaznaczał się

spadek liczby ocen pozytywnych wśród osób o poglądach lewicowych oraz wśród wyborców

Aleksandra Kwaśniewskiego, o tyle obecnie trend ten został zahamowany, natomiast nieco

pogorszyły się nastroje wśród osób, które głosowały na Lecha Wałęsę.

Tabela 2     w procentach
Kierunek rozwoju sytuacji w kraju

Elektoraty II tury dobry zły
wyborów prezydenckich I ‘96 II ‘96 III ‘96 IV ‘96 V ‘96 I ‘96 II ‘96 III ‘96 IV ‘96 V ‘96

Aleksandra Kwaśniewskiego 58 59 52 49 49 22 20 25 31 33
Lecha Wałęsy 32 31 25 31 27 46 48 55 46 51

Ogółem 46 43 38 39 38 31 34 38 40 41

Pominięto odpowiedzi: „trudno powiedzieć”.

Ogólna ocena sytuacji w kraju jest także silnie związana z preferencjami partyjnymi.

Elektoraty partii rządzącej koalicji wyraźnie różnią się między sobą w postrzeganiu tej

sytuacji. Zwolennicy SLD wyróżniają się najlepszymi opiniami, natomiast sympatycy PSL

oceniają sytuację w kraju gorzej niż osoby deklarujące poparcie dla dwóch partii

opozycyjnych - UW i UP.

Tabela 3          w procentach
Kierunek rozwoju sytuacji w kraju

Potencjalne elektoraty2 dobry zły trudno powiedzieć

SLD 68 15 17

UW 57 25 18

UP 53 37 10

PSL 44 35 21

ROP 30 51 19

NSZZ „Solidarność” 15 68 17

Niezdecydowani 32 41 28

Warto też zwrócić uwagę, że badani o niewyklarowanych preferencjach partyjnych

(ale wyrażający gotowość udziału w wyborach) oceniają sytuację kraju podobnie jak

zwolennicy radykalnie opozycyjnego ROP.

                                                
2 Uwzględniono tylko partie wskazane przez 5% i więcej badanych, zamierzających wziąć udział w najbliższych
wyborach parlamentarnych.
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W  stosunku do kwietnia nie uległy również większym zmianom oceny bardziej

szczegółowe - sytuacji politycznej, gospodarczej i w zakładach pracy. W ocenach sytuacji

politycznej nadal wskazania negatywne prawie dwukrotnie przeważają nad pozytywnymi.

Sytuacja w  zakładach pracy natomiast częściej oceniana jest jako dobra niż jako zła.

Tabela 4     w procentach

Ocena obecnej Wskazania respondentów według terminów badań

sytuacji politycznej VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V

w Polsce ‘95 ‘96

Dobra 8 9 7 7 7 10 10 11 12 13 14 18 15
Ani dobra, ani zła 34 38 39 33 36 48 38 44 42 37 43 41 41
Zła 47 40 40 48 44 33 39 34 36 38 28 28 28

Trudno powiedzieć 11 14 14 12 12 9 12 12 11 12 15 13 15
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Tabela 5      w procentach

Ocena obecnej sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań
w zakładzie pracy VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V

‘95 ‘96

N= 595 551 518 573 568 600 587 615 581 597 579 566 599

Dobra 32 32 36 32 33 33 40 38 40 39 35 39 38
 Ani dobra, ani zła 27 31 26 34 31 29 29 32 28 30 31 32 30
Zła 39 33 36 32 32 34 27 28 30 27 30 27 30

Trudno powiedzieć 2 3 2 3 3 4 4 2 2 4 3 2 2
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI:  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

W ocenach sytuacji gospodarczej podobnie jak przed miesiącem wskazania

negatywne ponad dwukrotnie przeważają nad pozytywnymi. Trzeba jednak zaznaczyć, że

w  tym przypadku stabilizacja ocen oznacza zahamowanie występującego w poprzednich

dwóch miesiącach trendu wzrastającego pesymizmu.

Tabela 6        w procentach

Ocena obecnej Wskazania respondentów według terminów badań

sytuacji gospodarczej VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V
w Polsce 95 ‘96

Dobra 10 14 12 12 13 12 19 15 24 25 18 16 16
Ani dobra, ani zła 36 38 40 35 39 41 42 42 44 41 42 38 40
Zła 48 42 41 44 41 44 33 35 26 27 32 37 36

Trudno powiedzieć 6 7 7 9 7 3 6 8 7 7 8 9 8
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI
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Oceny ogólnych warunków życia badanych i ich rodzin już od pół roku wykazują

bardzo niewielkie odchylenia, w zasadzie pozostając na tym samym poziomie.

Tabela 7        w procentach

Czy obecnie Wskazania respondentów według terminów badań

Panu(i) i Pana(i) VI VII VIII IX X X I(1) XI(2) XII I II III IV V
rodzinie żyje się: ‘95 ‘96
- dobrze 19 21 20 18 19 20 24 22 23 24 24 22 25
 - ani dobrze, ani źle 53 53 56 54 55 56 53 58 56 55 53 55 52
- źle 27 27 24 27 26 24 23 20 20 21 23 23 23

Trudno powiedzieć 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI; (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Równocześnie jednak od kwietnia dość znacznie poprawiły się oceny sytuacji

materialnej respondentów i ich rodzin, osiągając poziom dotychczas nie notowany - blisko

jedna czwarta badanych pozytywnie ocenia swoją sytuację materialną.

 Tabela 8     w procentach

Ocena obecnych warunków Wskazania respondentów według terminów badań

materialnych gospodarstwa V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V
domowego badanych ‘95 ‘96

Dobre 19 18 19 18 16 19 17 21 20 20 21 16 23
Ani dobre, ani złe 49 45 46 44 47 46 45 47 47 48 42 47 44
Złe 32 37 35 38 36 34 38 32 33 32 37 37 33

W tym miejscu warto zwrócić uwagę na pewne charakterystyczne zjawisko.

Mianowicie ocena sytuacji materialnej wiąże się w sposób istotny z sympatiami partyjnymi.

Z  jednej strony wyróżniają się tu wyborcy Unii Wolności, wśród których tylko 15% stanowią

osoby będące (według własnej oceny) w złej sytuacji materialnej. Pozostała część tego

elektoratu dzieli się po połowie na ludzi będących w dobrej sytuacji materialnej i tych, którzy

uważają ją za "ani dobrą, ani złą". Z drugiej strony są sympatycy "Solidarności", z których

39% negatywnie ocenia swoją sytuację materialną, a  tylko co dziesiąty jest z niej

zadowolony.
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Tabela 9     w procentach

Potencjalne elektoraty
Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa domowego?

Czy są one:

dobre ani dobre, ani złe złe

UW 42 43 15

SLD 29 26 25

UP 28 47 25

ROP 24 46 30

PSL 24 43 33

NSZZ „Solidarność” 12 49 39

Niezdecydowani 23 51 26

Jeśli weźmiemy pod uwagę kształtowanie się oceny ogólnych warunków życia, okaże

się, że pod tym względem większość elektoratów niewiele różni się od siebie, z jednym

wszakże wyjątkiem. Mianowicie wśród wyborców Unii Wolności jest mniej więcej po

połowie osób oceniających swoje warunki życia jako dobre i takich, którzy uważają je za "ani

dobre, ani złe". Natomiast niezadowoleni stanowią w tym elektoracie znikomy odsetek, ponad

czterokrotnie mniejszy niż wśród ogółu badanych.

Tabela 10     w procentach

Potencjalne elektoraty Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:

dobrze ani dobrze, ani źle źle

UW 52 43 5

SLD 28 55 17

UP 27 47 26

ROP 25 57 18

PSL 24 56 20

NSZZ „Solidarność” 22 53 25

Niezdecydowani 23 59 18

Przeciętnie w całej populacji 25 52 23
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PROGNOZY

Po raz pierwszy w tym roku zwiększyła się liczba badanych, którzy spodziewają się

poprawy ogólnej sytuacji kraju w perspektywie najbliższych dwunastu miesięcy.

Tabela 11         w procentach

Prognoza sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań
w Polsce VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

‘95 ‘96

Poprawa 18 20 18 19 19 27 29 31 30 27 20 23
Bez zmian 49 49 48 48 51 45 43 44 47 50 51 50
Pogorszenie 22 20 21 18 16 10 15 13 11 14 20 18

Trudno powiedzieć 11 11 13 15 14 18 14 12 12 9 9 9

Przyrost liczby optymistów jest wprawdzie na granicy błędu statystycznego, niemniej

należy zauważyć, że przez poprzednie dwa miesiące mieliśmy do czynienia ze spadkiem

optymizmu. Obecnie trend ten został zahamowany.

Nieco większym optymizmem od innych wyróżnia się kadra kierownicza

i  inteligencja, badani o najwyższych dochodach, przede wszystkim zaś zadowoleni ze swojej

sytuacji materialnej i osoby o lewicowych poglądach politycznych.

Natomiast w stosunku do kwietnia nie zmieniły się przewidywania dotyczące rozwoju

sytuacji politycznej, gospodarczej i w zakładach pracy. Ponieważ jednak we wszystkich tych

trzech dziedzinach w kwietniu ujawnił się wyraźny przyrost pesymizmu, obecną stabilizację

można uznać za zjawisko pozytywne.

Tabela 12   w procentach

Prognoza Wskazania respondentów według terminów badań

sytuacji politycznej VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V
w Polsce ‘95 ‘96

Poprawa 19 24 20 20 22 27 32 30 35 34 26 21 22
Bez zmian 47 44 44 43 45 42 32 35 37 40 47 52 49
Pogorszenie 14 12 13 12 9 8 16 16 11 10 10 11 13

Trudno powiedzieć 20 20 23 25 24 23 19 19 17 16 17 15 16
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI
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Tabela 13     w procentach

Prognoza Wskazania respondentów według terminów badań

sytuacji gospodarczej VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V
w Polsce ‘95 ‘96

Poprawa 25 29 25 25 27 33 38 35 39 38 32 25 25
Bez zmian 47 47 43 45 44 41 36 38 39 41 44 46 47
Pogorszenie 14 12 14 11 10 7 10 12 8 8 10 14 14

Trudno powiedzieć 14 13 18 18 19 19 16 15 14 14 14 14 14
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Tabela 14     w procentach

Prognoza sytuacji Wskazania respondentów według terminów badań

w zakładzie pracy VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V

‘95 ‘96

N= 601 551 515 573 565 600 591 624 584 603 584 567 597

Poprawa 21 25 29 26 30 26 31 33 30 30 26 21 23
Bez zmian 46 45 43 41 44 48 44 43 46 47 48 49 47
Pogorszenie 22 18 13 15 13 11 11 12 12 11 13 16 17

Trudno powiedzieć 11 11 15 18 13 15 14 12 12 12 13 13 13
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Podobne zjawisko można zaobserwować w przewidywaniach ogólnych warunków

życia ankietowanych i ich rodzin. Od lutego do kwietnia malała liczba badanych,

spodziewających się poprawy w tej dziedzinie w ciągu najbliższych 12 miesięcy. W maju ten

spadek optymizmu został zahamowany.

Tabela 15     w procentach
Czy za rok Panu(i) Wskazania respondentów według terminów badań

i Pana(i) rodzinie VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII I II III IV V

będzie się żyło: ‘95 ‘96

 - lepiej 18 22 17 20 20 25 25 25 27 27 24 20 20
- tak samo 45 48 46 46 48 46 47 41 44 42 49 47 46
- gorzej 22 20 21 20 15 13 12 15 13 13 15 18 18

Trudno powiedzieć 15 10 16 15 16 16 15 19 15 18 12 14 16
(1) realizacja w dniach: 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach: 24-29 XI

Poprawę ogólnych warunków życia przewidują przede wszystkim badani prowadzący

prywatną działalność gospodarczą (blisko połowa tej grupy) oraz osoby z wyższym

wykształceniem, należące do inteligencji i kadry kierowniczej.
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Stan nastrojów społecznych pod koniec pierwszej dekady maja można najogólniej

określić jako stabilizację z niewielką tendencją do poprawy w stosunku do miesięcy

poprzednich. Poprawa ta wyraża się nie tyle w ocenach obecnej sytuacji - te pozostają niemal

dokładnie takie same jak w kwietniu - ile w prognozach. W ciągu ostatnich dwóch miesięcy

wzrastał bowiem pesymizm co do przyszłości, obecnie natomiast mamy do czynienia jeśli

jeszcze nie z odwróceniem tego trendu (przyrost optymizmu w poszczególnych wskaźnikach

nie przekracza poziomu istotności statystycznej), to w każdym razie z jego zahamowaniem.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym
czy też w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 41 21 1152

Płeć
Mężczyźni 45 39 17 544
Kobiety 32 44 24 608

Wiek
do 24 lat 40 40 21 178
25-34 31 46 23 212
35-44 41 36 23 257
45-54 37 44 20 182
55-64 47 39 13 160
65 lat i więcej 34 45 21 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 46 20 426
Miasto do 20 tys. 33 46 21 112
od 21 do 100 tys. 43 34 23 251
101-500 tys. 39 37 24 196
501 tys.i więcej mieszk. 43 42 15 167

Region
Północny 42 43 15 140
Zachodni 39 39 22 121
Środkowozachodni 42 41 17 171
Środkowy 37 43 20 230
Wschodni 35 44 20 142
Południowo-wschodni 33 46 21 159
Południowo-zachodni 40 34 27 189

Wykształcenie
Podstawowe 29 52 20 368
Zasadnicze zawodowe 36 43 21 303
Średnie 46 35 19 378
Wyższe 52 24 24 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 29 22 90
Prac.umysł.niż.szczebla 42 36 22 123
Pracownicy fiz.- umysł. 30 45 26 67
Robotnicy wykwalifikowani 38 44 18 102
Robotnicy niewykwalifik. 28 54 18 66
Rolnicy 34 41 25 80
Prywatni przedsiębiorcy 39 31 30 44

Bierni zawodowo
Renciści 36 46 18 155
Emeryci 41 40 19 204
Uczniowie i studenci 38 43 20 70
Bezrobotni 35 48 18 77
Gospodynie domowe i inni 37 42 21 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 36 40 24 140
Sektor państwowy 42 39 20 128
Sektor prywatny 39 39 22 223
Spółdzielczość 24 51 25 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 28 53 19 220
151 - 225 33 47 20 209
226 - 325 37 38 24 287
326 - 425 41 37 22 182
Powyżej 426 zł 51 33 16 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 58 19 375
Średnie 41 36 24 506
Dobre 54 29 17 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 54 22 83
Raz w tygodniu 36 44 20 669
Kilka razy w roku 44 37 19 300
W ogóle nie uczestniczy 49 25 26 98

Poglądy polityczne
Lewica 58 26 16 255
Centrum 42 36 22 286
Prawica 31 54 15 313
Trudno powiedzieć 26 45 29 296
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Tabela 2. Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa
domowego?

(%)

Złe Ani dobre, Dobre Liczba
ani złe osób

Ogółem 33 44 24 1152

Płeć
Mężczyźni 30 44 26 544
Kobiety 35 44 22 608

Wiek
do 24 lat 26 41 32 178
25-34 33 38 29 212
35-44 29 45 25 257
45-54 44 39 17 182
55-64 33 52 15 160
65 lat i więcej 31 50 19 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 43 18 426
Miasto do 20 tys. 28 50 22 112
od 21 do 100 tys. 25 49 26 251
101-500 tys. 29 35 36 196
501 tys.i więcej mieszk. 35 45 20 167

Region
Północny 35 48 18 140
Zachodni 32 46 22 121
Środkowozachodni 29 47 24 171
Środkowy 33 43 24 230
Wschodni 38 37 26 142
Południowo-wschodni 36 45 19 159
Południowo-zachodni 26 43 31 189

Wykształcenie
Podstawowe 37 47 16 368
Zasadnicze zawodowe 38 45 17 303
Średnie 28 40 32 378
Wyższe 17 45 38 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 37 43 90
Prac.umysł.niż.szczebla 22 44 35 123
Pracownicy fiz.- umysł. 28 50 21 67
Robotnicy wykwalifikowani 29 53 18 102
Robotnicy niewykwalifik. 49 30 20 66
Rolnicy 52 31 16 80
Prywatni przedsiębiorcy 10 34 56 44

Bierni zawodowo
Renciści 41 46 13 155
Emeryci 32 51 18 204
Uczniowie i studenci 25 36 39 70
Bezrobotni 42 39 19 77
Gospodynie domowe i inni 34 58 8 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 42 27 140
Sektor państwowy 29 43 28 128
Sektor prywatny 27 42 31 223
Spółdzielczość 13 49 38 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 57 35 8 220
151 - 225 40 48 12 209
226 - 325 35 46 18 287
326 - 425 20 51 29 182
Powyżej 426 zł 11 35 55 181

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 46 13 83
Raz w tygodniu 32 46 23 669
Kilka razy w roku 35 42 24 300
W ogóle nie uczestniczy 27 35 38 98

Poglądy polityczne
Lewica 30 45 25 255
Centrum 32 44 24 286
Prawica 32 39 29 313
Trudno powiedzieć 37 47 16 296
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żyło:

(%)

lepiej niż tak samo gorzej niż Trudno Liczba
obecnie obecnie powiedzieć osób

Ogółem 20 46 18 15 1152

Płeć
Mężczyźni 23 44 19 14 544
Kobiety 18 48 17 17 608

Wiek
do 24 lat 32 44 11 13 178
25-34 26 40 20 13 212
35-44 22 49 14 15 257
45-54 14 51 22 12 182
55-64 13 44 28 14 160
65 lat i więcej 11 49 13 28 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 46 15 22 426
Miasto do 20 tys. 15 57 17 11 112
od 21 do 100 tys. 26 44 17 13 251
101-500 tys. 25 43 20 12 196
501 tys.i więcej mieszk. 18 47 26 9 167

Region
Północny 22 47 22 9 140
Zachodni 22 46 18 15 121
Środkowozachodni 15 54 15 17 171
Środkowy 19 47 19 15 230
Wschodni 25 43 14 18 142
Południowo-wschodni 21 46 18 15 159
Południowo-zachodni 21 41 20 18 189

Wykształcenie
Podstawowe 16 43 17 24 368
Zasadnicze zawodowe 19 48 15 18 303
Średnie 21 50 20 8 378
Wyższe 38 37 21 4 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 43 21 4 90
Prac.umysł.niż.szczebla 24 52 15 10 123
Pracownicy fiz.- umysł. 29 31 20 19 67
Robotnicy wykwalifikowani 19 46 14 21 102
Robotnicy niewykwalifik. 16 45 21 19 66
Rolnicy 19 39 20 22 80
Prywatni przedsiębiorcy 45 41 10 4 44

Bierni zawodowo
Renciści 12 57 13 18 155
Emeryci 9 47 22 21 204
Uczniowie i studenci 23 44 17 16 70
Bezrobotni 24 45 18 12 77
Gospodynie domowe i inni 24 47 22 7 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 28 44 17 11 140
Sektor państwowy 19 52 17 11 128
Sektor prywatny 32 40 15 14 223
Spółdzielczość 7 40 20 33 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 15 46 18 22 220
151 - 225 25 43 17 15 209
226 - 325 18 48 19 15 287
326 - 425 21 45 18 15 182
Powyżej 426 zł 23 51 17 9 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 43 27 17 375
Średnie 22 47 15 16 506
Dobre 28 49 11 13 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 48 20 20 83
Raz w tygodniu 19 46 18 18 669
Kilka razy w roku 26 46 17 11 300
W ogóle nie uczestniczy 23 46 21 10 98

Poglądy polityczne
Lewica 26 45 19 9 255
Centrum 24 48 14 14 286
Prawica 16 47 22 15 313
Trudno powiedzieć 16 45 16 23 296
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Tabela 4. Czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce poprawi się, pogorszy
czy też się nie zmieni?

(%)

Poprawi Nie zmieni Pogorszy Trudno Liczba
się się się powiedzieć osób

Ogółem 23 50 18 9 1152

Płeć
Mężczyźni 24 51 19 7 544
Kobiety 22 49 18 11 608

Wiek
do 24 lat 29 52 17 1 178
25-34 15 56 19 10 212
35-44 22 56 16 5 257
45-54 17 50 25 7 182
55-64 26 43 15 15 160
65 lat i więcej 30 38 15 16 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 50 18 11 426
Miasto do 20 tys. 17 57 16 10 112
od 21 do 100 tys. 28 46 17 9 251
101-500 tys. 21 54 18 7 196
501 tys.i więcej mieszk. 24 48 24 4 167

Region
Północny 19 60 14 6 140
Zachodni 23 49 20 8 121
Środkowozachodni 25 53 17 6 171
Środkowy 23 45 22 10 230
Wschodni 26 42 20 12 142
Południowo-wschodni 20 53 18 9 159
Południowo-zachodni 25 50 16 10 189

Wykształcenie
Podstawowe 20 46 16 18 368
Zasadnicze zawodowe 21 52 22 6 303
Średnie 26 51 18 4 378
Wyższe 26 53 17 4 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 51 20 3 90
Prac.umysł.niż.szczebla 23 56 18 3 123
Pracownicy fiz.- umysł. 18 60 14 8 67
Robotnicy wykwalifikowani 15 60 19 6 102
Robotnicy niewykwalifik. 15 51 27 6 66
Rolnicy 15 54 20 11 80
Prywatni przedsiębiorcy 21 45 26 7 44

Bierni zawodowo
Renciści 26 42 18 14 155
Emeryci 28 43 15 14 204
Uczniowie i studenci 29 48 22 0 70
Bezrobotni 19 56 12 13 77
Gospodynie domowe i inni 26 47 14 12 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 53 19 6 140
Sektor państwowy 25 51 21 3 128
Sektor prywatny 18 58 19 5 223
Spółdzielczość 12 55 25 8 34

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 19 50 19 12 220
151 - 225 24 50 17 8 209
226 - 325 22 50 17 11 287
326 - 425 22 46 26 6 182
Powyżej 426 zł 27 54 14 5 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 47 25 9 375
Średnie 22 53 16 10 506
Dobre 30 49 13 8 271

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 46 24 10 83
Raz w tygodniu 21 49 19 10 669
Kilka razy w roku 25 53 16 6 300
W ogóle nie uczestniczy 30 47 15 9 98

Poglądy polityczne
Lewica 30 55 9 5 255
Centrum 23 52 22 3 286
Prawica 19 49 25 7 313
Trudno powiedzieć 21 45 15 20 296


